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اول فصل

آموزشي :اهداف
با تا است شده تلاش كتاب از قسمت اين صورتبيدر انواع ساده ازاني يك هر كاربرد همچنين و يك هر اقلام مالي، هاي

گرددهاصورتاين مشخص مخاطب با. براي قبولي قابل آشنايي كه بهتوانندميدارندماليهايصورتخوانندگاني
سرفصلهايفصل مبناي بر كه كتاب از بخش اين نمايندهايبعدي مراجعه است شده تهيه . آزمون

مقدمه
بنگا برسانندهايهمديران انجام به بايد را مختلفي وظايف جمله. اقتصادي اهدافترينمهماز بهمياين توان

نمودبرنامه اشاره كنترل و نحوهريزيبرنامه. ريزي همچنين و بنگاه اهداف دهنده نشان ساده زبان مسيربه بهو رسيدن
است اهداف بررسي. آن معناي به نيز اهدافميزانكنترل به رسيدن در بنگاه . استالذكرفوقموفقيت

وظايف اين تحقق براي كنترلبرنامه(مديران و دارند) ريزي اطلاعات به برنامه. نياز ديگر بيان كنترلريزيبه و
صورت اطلاعات مبناي بر كه هستند دارد. پذيرندميفرايندهايي وجود گوناگوني اطلاعات سازمان يك در ادامه. اما در

مشاهدهيهايهنمون را اطلاعات اين :نماييدمياز
بنگاه• يك كاركنان كيفيت
توليدهايههزين•
بنگاه• يك كاركنان تعداد
بنگاهايصندليتعداد• يك در هموجود
•...

اطلاعات از يك كدام كه اينجاست برنامهميالذكرفوقسوال براي بهتري منبع باشند؟توانند كنترل و ريزي
از هزينميزانمستقل كه گفت بايد اطلاعات، اين از يك هر دليلهايهاهميت به فوق اطلاعات بين از توليد

شمارويژگي به بهتري اطلاعاتي منبع خود، ديگر(توليدهايهينهز. رودميهاي مالي اطلاعات هر داراي) همانند
استويژگي برخوردار بالايي اهميت از ريزي برنامه فرايند براي كه است زير :هاي

بودن• اطلاعات: كمي كه باشندذاتاًهنگامي تحليل،كمي و قياس قابليت ما اطلاعات. دهندميبه همچنين
هستند تفسير قابل غير دي. كمي بيان تفسيركنندهبه سليقه به و بوده مشخص اطلاعات اين مفهوم گر

ندارد بستگي بگيريد. اطلاعات نظر در را بنگاه يك كاركنان كيفيت موضوع، بهتر درك اطلاعات. براي اين
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سرمايه�20 بازار اصول آزمون آمادگي

هستند تفسير منضبط. قابل كه باشند افرادي نفر يك ديد از كيفيت با كاركنان است ممكن مثال عنوان به
د از ولي فرمانبردارهستند و مطيع كه شود اطلاق افرادي به كيفيت با كاركنان ديگر، فردي . باشنديد

اتكا• اطلاعات: 1قابليت بودن اتكا قابل كه نماييد دقت بايد است،ابتدا نسبي پارامتر به. يك مالي اطلاعات
آزمايي صحت قابليت حسا2دليل نام به مستقل شخصي كه چرا هستند؛ اتكا قابل حدي هايصورت3برستا

صحت از حدي تا و نموده بررسي را حاصلهاآنمالي از. نمايدمياطمينان بعضي از استفاده با اين بر علاوه
نيزهاينسبت كيفيتميمالي به بردهايصورتتوان پي .مالي

بودن• موقع وجود: 4به صورت راهايسيستمدر مالي اطلاعات مناسب، اسرمياطلاعاتي در تهيهتواند وقت ع
.نمود

مديران• تصميمات با بودن است: 5مرتبط پايدار سود كسب اقتصادي بنگاه هر غايي مالي. هدف دقيقاًاطلاعات
بررسي براي مدير كه هستند اطلاعاتي داردميزانهمان نياز بدان خود اهداف به رسيدن در بنگاه .موفقيت

بدي بنگانتا مديران كه نموديم بيان گذاران،(صادياقتهايهجا سرمايه جمله از مخاطبان ساير براي..).وهابانكو
هستند نيازمند اطلاعات به خود سازمان عملكرد و وضعيت دليل. بررسي به مالي اطلاعات كه شد گفته نيز آن از پس

شمارهايويژگي به اطلاعاتي منابع بهترين از يكي بايد. روندميخود كهاييگزارشلذا شود نيازتهيه مورد اطلاعات ه
نمايد ثبت را سعي. مديران بحث اين ادامه منطقميدر تدريج به ساده، مثال چند ذكر با بيانهايصورتنماييم را مالي

شويم آشنا آن بر حاكم روابط و اقلام با و .نموده

صورت تهيه ماليهاينحوه
صورت تشكيل منطق بهتر درك سادهايبراي مثال چند از بهرهمالي، تاسيس. بريمميه شركتي كه كنيد فرض

مالي. ايمنموده وقوع6رخدادهاي به شركت اين براي داريم. پيوندندميمختلفي نمايي) هايي(گزارشيقصد كهمتهيه
مالي عملكرداطلاعات و وضعيت مورد در دهدمهم ارائه شركت نماييم،گزارش. اين تهيه داريم قصد كه ويژگيي دو بايد

باشدداش باشداولاً؛ته نيازتأثير(جامع مورد و مهم اطلاعات آن بر علاوه و باشد نموده لحاظ را مالي رخدادهاي تمام
نمايد ارائه را باشدخلاصهثانياًو) مديران موجز . و

عناهايمثالدر از استفاده به لزومي نيستوابتدايي حسابداري استاندارد .ين
م: 1مثال در زير استاطلاعات موجود الف شركت براي. ورد استفاده قابل گزارش يك صورت به را اطلاعات اين

دهيد ارائه . مديران
مبلغسرمايه• به شركت سهامداران حساب100گذاري به مبلغ اين واريز و شركت يك تاسيس جهت ريال

بانك يك در جاري
نقد20خريد• صورت به اثاثيه ريال
كالا200خريد• ور50(ريال نقد نسيه150يال )ريال

مبلغ با سهامداران كه تاسيس100هنگامي شركت يك نشانميكنند،ميريال زير صورت به را اطلاعات توانيم
:دهيم

1 Reliable 
2 Verifiable 
3 Auditor
4 On-time
5 Relevant
6 Financial  events 
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�21ماليهايصورتباآشنايي

سهامداران(سرمايه 100)آورده
بانكي(بانك حساب 100)موجودي

بعدي قدم خريداري20در اثاثيه صورت. شودميريال به خريد كه آنجا است،از گرفته صورت از20نقدي ريال
كسر بانك تغيير. گرددميموجودي بدون سرمايه مبلغ كه نماييد دهندهميدقت نشان سرمايه كه چرا آوردهميزانماند

با كه است تغييريهايفعاليتسهامداران اثاثيه و كالا فروش و خريد همچون .يابدنميجاري
سهامداران(سرمايه 100)آورده

بانكي(نكبا حساب 80)موجودي
20اثاثيه

خريد به شركت اين سوم قدم اقدام200در كالا تنهاميريال و نقد50نمايد صورت به را آن اين. پردازدميريال
كسر50 بانكي حساب از ثبت150وشودميريال بدهي صورت به نيز نسيه خريد . شودميريال

سهامداران(سرمايه 100)آورده
بانكي(بانك حساب 30)موجودي

20اثاثيه
200كالا

150بدهي
جامع صورت به را شركت وضعيت فوق هستند(گزارش دسترسي قابل راحتي به و شده لحاظ مهم اطلاعات و) همه

نشان نشان. دهدميخلاصه ما به گزارش سرمايهدهدمياين با كه هستيم مواجه شركتي با تاسيس100كه شدهتومان
سهامداران(است نقد30،)آورده وجه بانكي(تومان حساب يك و20،)در اثاثيه كالا200تومان بر. دارد7تومان علاوه
است150اين بدهكار نيز .تومان

است: 2مثال موجود ب شركت مورد در زير طور. اطلاعات به دهيد؛ ارائه اطلاعات اين ثبت براي براييروشي كه
قابل باشدمديران .استفاده

مبلغسرمايه• به شركت سهامداران يك200گذاري به مبلغ اين واريز و شركت يك تاسيس جهت ريال
بانك يك در جاري حساب

مبلغ• به زمين نقد50خريد صورت به ريال
مبلغ• به تجهيزات نقد40خريد صورت به ريال
كالا100خريد• نقد،60(ريال نسيه40ريال )ريال
وا• مبلغدريافت به جاري60م حساب به آن واريز و بانك از ريال

تغيير مرحله هر در كه مشخصمياقلامي تيره رنگ با .اندشدهيابند،

1مرحله

سهامداران(سرمايه 200)آورده
بانكي(بانك حساب 200)موجودي

مي7 اطلاق مصرفي اقلام به ميكالا اطلاق تجهيزاتي به اثاثيه ولي فعاليتگردد انجام براي بلكه فروش براي نه كه شدهشود خريداري جاري يك. اندهاي در مثلا
حسا به اثاثيه ترازو ميسوپرماركت، حبوباتب و اند(آيد شده خريداري فروش قصد به . كالا) كه
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2مرحله

سهامداران(سرمايه 200)آورده
بانكي(بانك حساب 150)موجودي

50زمين

3مرحله

سهامداران(سرمايه 200)آورده
بانكي(بانك حساب 110)موجودي

50زمين
40تجهيزات

4مرحله

سهامداران(سرمايه 200)آورده
بانكي(بانك حساب 50)موجودي

50زمين
40تجهيزات

100كالا
40بدهي

5مرحله

سهامداران(سرمايه 200)آورده
ب(بانك حساب 110)انكيموجودي

50زمين
40تجهيزات

100كالا
40بدهي
60وام

عنوان يك تحت را بدهي و وام پنجم، مرحله در چرا كه شود مطرح شما براي سوال اين است مثلاً(ممكن
ننموديم) 100=بدهي اين. ثبت استمسئلهدليل متفاوت بدهي نوع دو اين ماهيت كه است موارد. اين اين از يكي در

پولشر دريافت دليل به ديگر مورد در و است شده بدهكار كالا دريافت دليل به نظر).وام(كت از بدهي نوع دو اين
تحميلهاههزين شركت به كه ريسكي هستندميو متفاوت براي. كنند ازهايتحليللذا مورد دو اين كه است بهتر آتي

شوند تفكيك ج. (يكديگر نفع به گزارش بودن خلاصه گذشتاز آن بودن ).ايمنمودهامع
مثال اطلاعات برويم، بعد مثال سراغ به اينكه از ثبت2قبل جديد فرمت يك در :كنيمميرا

منابعمنابع تأمين محل
40بدهي110بانك
60وام50زمين
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�23ماليهايصورتباآشنايي

40تجهيزات
200سرمايه100كالا

003مجموع300مجموع
منابعي تمامي جديد فرمت اين محلدر و راست سمت در را داريم اختيار در چپهاآنتأمينكه سمت در را

مشاهدهطورهمان. ايمنوشته چپميكه و راست سمت اعداد مجموع استدقيقاًنماييد، ومسئلهاين. برابر نيست اتفاقي
دارد واضحي سمتطورهمان. دليل در است شركت اختيار در كه منابعي تمامي شده اشاره است،كه آمده گزارش راست

منابع اين نشان. شودميگفتههاداراييبه نيز گزارش چپ ايندهدميسمت محليهاداراييكه چه آيااندشدهتأميناز ؛
اين سهامداران آورده محل استهادارايياز گرفته قرار شركت اختيار چپ(در محل)پايين-سمت از خريد(هابدهييا

وام و سمت)نسيه نشانالذكرفوقمطلب. بالا- چپ، زير صورت به :دهندميرا
وام(هابدهيمجموع= هاداراييمجموع[ و نسيه خريد از سهامداران(سرمايه) +اعم ])آورده

گفته حسابداري اساسي معادله معادله، اين . شودميبه
برابطورهمان هميشه فوق گزارش چپ و راست سمت اعداد مجموع ديديم هستندكه را. ر گزارش اين دليل همين به

از. نامندمي8ترازنامه يكي يكهاستشركتماليهايصورتترازنامه انتهاي در را شركت يك مالي وضعيت كه
نشان مالي .دهدميدوره

ب: 3مثال شركت براي ادامه در نيز زير مثال(اتفاقات مي) 2شركت نما. دهندرخ تهيه را شركت اين آيا. ييدترازنامه
ارائه مديران به تحليل منظور به نياز مورد اطلاعات تمامي از جامعي گزارش ؟دهدميترازنامه،

معادل• مبلغ50فروشِ به كالا، )نسيه(ريال80ريال
معادل• مبلغ20فروشِ به كالا، )نقد(ريال30ريال

معادل: 6مرحله از50فروش كه معناست بدين كالا ترازنامهكالاميزانريال كاسته50در اين. شودميريال فروش
مبلغميزان به سود80كالا كسب باعث سهامداران(شودميريالي30ريال به متعلق شده كسب سود اينكه به توجه با

ثبت ترازنامه پايين و چپ سمت در مبلغ اين شركت).شودمياست، است، بوده نسيه صورت به فروش اين كه آنجا از
ثبت80مبلغ خود ترازنامه راست سمت در مطالبات عنوان به :نمايدميريال

40بدهي110بانك
60وام50زمين

40تجهيزات
200سرمايه50كالا

30سود80مطالبات
330مجموع330مجموع

معادل: 7مرحله مبلغ20فروش به كالا مبلغ30ريال به كالا كاهش باعث ك20ريال، و10سبريال، سود ريال
بانكي30افزايشِ موجودي فروش(ريال بودن نقد دليل :شودمي)به

ب شركت ترازنامه
40بدهي140بانك
60وام50زمين

40تجهيزات

8 Balance Sheet 
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200سرمايه30كالا
40سود80مطالبات
340مجموع340مجموع

بدي استنتا شده تهيه شركت ترازنامه گ. جا، اين آيا قراراما مخاطب اختيار در را مهم اطلاعات تمامي زارش،
؟دهدمي

است منفي شركت. پاسخ درآمد گزارش اين مثال عنوان از(به يكي استترينمهمكه مالي مشخص) اقلام را
چه. سازدنمي مشكل اين حل همميبراي به تراز نماييم، اضافه ترازنامه طرفين از يكي به را درآمد اگر كرد؟ خوردهتوان

شد نخواهد برابر چپ و راست سمت اعداد مجموع اين. و نيستمسئلهاما ترازنامه در درآمد ندادن قرار اصلي . دليل
ازطورهمان يكي ترازنامه شد اشاره مشخصهايصورتكه را شركت مالي وضعيت كه است كهميمالي معنا بدين سازد

دارد چه چههاآنو) هادارايي(شركت از استتأمينمحليرا سهامداران(نموده آورده و ماهيتي).بدهي درآمد اما
دارد عملكردي ماهيتي بلكه نيست وضعيت جنس از درآمد دارد؛ كه. متفاوت داريم نياز جديد مالي صورت يك به ما لذا

دهد نشان را شركت زيان. عملكرد و سود صورت را جديد مالي صورت زي. ناميممي9اين و سود ازصورت يكي ان
نشانهايصورت دوره يك در را شركت مالي عملكرد كه است :دهدميمالي

110درآمد
70هزينه
40سود

معادل شركت درآمد كه نماييد است) 30+80(ريال110دقت شده گرفته نظر تنها. در چند از30هر 110ريال
م اين كل ولي است بوده نقدي صورت به گرفته صورت فروش استريال شده گرفته نظر در درآمد عنوان به اين. بلغ به

درآمد ثبت از(نحوه مستقل فروش مبلغ كل گرفتن نظر پرداختيميزاندر يا و دريافتي نقد تعهدي) وجه 10حسابداري

تهيههايصورتانتفاعيهايهبنگا. گويندمي تعهدي حسابداري مبناي بر را خود .نمايندميمالي
بدي بحثنتا ارجاي با كاركردهايمثالائه، و ماهيت نموديم تلاش عناوينهايصورتساده به توجه بدون را مالي

نماييم بررسي سازي. استاندارد يكسان براي نماييمهايگزارشاما استفاده استاندارد عناوين از داريم نياز .مالي
براي استاندارد عناوين زير ذكرهايمثالجدول را :نمايدميقبلي

در استفاده مورد استانداردهامثالعناوين عناوين
نقدي�بانك موجودي
كالا�كالا و مواد موجودي
مشهود�زمين ثابت دارايي

مشهود�تجهيزات ثابت دارايي
تجاريهاحساب�مطالبات دريافتني اسناد و

نسيه(بدهي خريد تجاريهاحساب�)بايت پرداختني اسناد و
دريافتي�وام مالي تسهيلات

سرمايه�سرمايه
ترازنامه(سود انباشته�)در سود

9 Income statement
10 Accrual basis 
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ترازنامه بالاي و چپ هابدهي�سمت

ترازنامه پايين و چپ �سمت
سهام صاحبان از(حقوق اعم است سهامداران به متعلق آنچه هر

سهامداران آورده و انباشته )سود
مث فوق، مباحث مرور براي و ادامه حل4الدر استاندارد عناوين از استفاده با .نماييمميرا

است: 4مثال موجود ج شركت مورد در زير نماييد. اطلاعات تهيه را شركت اين زيان و سود صورت و .ترازنامه
مبلغسرمايه• به شركت سهامداران يك400گذاري به مبلغ اين واريز و شركت يك تاسيس جهت ريال

بان يك در جاري كحساب
نقد200خريد• صورت به زمين ريال
اوليه200خريد• مواد و50(ريال نقد نسيه150ريال )ريال
جاري150دريافت• حساب به واريز و وام ريال
معادل• كالا قيمت100فروش به اوليه، مواد و40(ريال140ريال نقد نسيه100ريال )ريال

1مرحله

ج شركت ترازنامه
نقدي تجاريهابحسا400موجودي پرداختني اسناد و

تجاريهاحساب دريافتني اسناد دريافتيو مالي تسهيلات
كالا و مواد موجودي
مشهود ثابت 400سرمايهدارايي

انباشته سود
400مجموع400مجموع

2مرحله

ج شركت ترازنامه
نقدي تجاريهاحساب200موجودي پرداختني اسناد و

تجارياهحساب دريافتني اسناد دريافتيو مالي تسهيلات
كالا و مواد موجودي
مشهود ثابت 400سرمايه200دارايي

انباشته سود
400مجموع400مجموع

3مرحله

ج شركت ترازنامه
نقدي تجاريهاحساب150موجودي پرداختني اسناد 150و

تجاريهاحساب دريافتني اسناد دريافتيتسهيو مالي لات
كالا و مواد 200موجودي
مشهود ثابت 400سرمايه200دارايي
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انباشته سود
550مجموع550مجموع

4مرحله

ج شركت ترازنامه
نقدي تجاريهاحساب300موجودي پرداختني اسناد 150و

تجاريهاحساب دريافتني اسناد دريافتيو مالي 150تسهيلات
كالاموجود و مواد 200ي

مشهود ثابت 400سرمايه200دارايي
انباشته سود

700مجموع700مجموع

5مرحله

ج شركت ترازنامه
نقدي تجاريهاحساب340موجودي پرداختني اسناد 150و

تجاريهاحساب دريافتني اسناد دريافتي100و مالي 150تسهيلات
كالا و مواد 100موجودي
مشهود ثابت 400سرمايه200دارايي

انباشته 40سود
740مجموع740مجموع

ج شركت زيان و سود صورت
140درآمد
100هزينه
40سود

است: 5مثال موجود د شركت مورد در زير نماييد. اطلاعات تهيه را شركت اين زيان و سود صورت و .ترازنامه
بهسرمايه• شركت سهامداران يك300مبلغگذاري به مبلغ اين واريز و شركت يك تاسيس جهت ريال

بانك يك در جاري حساب
نقد75خريد• صورت به زمين ريال
اوليه200خريد• مواد و50(ريال نقد نسيه150ريال )ريال
دستمزد5پرداخت• عنوان به ريال
محصولات• اوليه150معادل(فروش مواد مبلغ) ريال وري75(ريال195به نقد نسيه120ال )ريال
درآمد• بر ماليات است(است% 25نرخ نشده قطعي دارايي اداره توسط هنوز ماليات ).مبلغ
مطالبات% 50وصول•
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1مرحله

د شركت ترازنامه
نقدي تجاريهاحساب300موجودي پرداختني اسناد و

تجاريهاحساب دريافتني اسناد دريافتيو مالي تسهيلات
كالاموجود و مواد ي

مشهود ثابت 300سرمايهدارايي
انباشته سود

300مجموع300مجموع

2مرحله

3مرحله

د شركت ترازنامه
نقدي تجاريهاحساب175موجودي پرداختني اسناد 150و

تجاريهاحساب دريافتني اسناد دريافتيو مالي تسهيلات
كالا و مواد 200موجودي
مشهود ثابت 300سرمايه75دارايي

انباشته سود
450مجموع450مجموع

4مرحله

د شركت ترازنامه
نقدي تجاريهاحساب170موجودي پرداختني اسناد 150و

تجاريهاحساب دريافتني اسناد دريافتيو مالي تسهيلات
كالا و مواد 200موجودي
مشهود ثابت 300سرمايه75دارايي

)5(انباشته) زيان(سود
445مجموع445مجموع

د شركت ترازنامه
نقدي تجاريهاحساب225موجودي پرداختني اسناد و

تجاريهاحساب دريافتني اسناد دريافتيو مالي تسهيلات
كالا و مواد موجودي
مشهود ثابت 300سرمايه75دارايي

انباشته سود
300مجموع300مجموع
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زيان ايجاد و سو يك از نقد وجه كاهش باعث درآمد كسب بدون دستمزد، پرداخت مرحله، اين در كه نماييد دقت
ديگر سوي از پرداخت. شودميانباشته را نيروها دستمزد هزينه خود شخصي سرمايه از سهامداران كه است اين مثل

:اندنموده
ج شركت زيان و سود صورت

0درآمد
)5(هزينه

)5()زيان(سود
داده نشان پرانتز داخل منفي اعداد حسابداري .شوندميدر

5مرحله

د شركت ترازنامه
نقدي تجاريهاحساب245موجودي پرداختني اسناد 150و

تجاريهاحساب دريافتني اسناد دريافتي120و مالي تسهيلات
كالا و مواد 50موجودي
مشهود ثابت 300سرمايه75دارايي

40انباشته) زيان(سود
490مجموع490مجموع

فروش كسب45ريالي،195از سود ضررشودميريال با سود5كه مجموع به قبلي .رسيمميريالي40ريالي
ج شركت زيان و سود صورت

195درآمد
)155(هزينه

40)زيان(سود

6مرحله

بايد مرحله اين به% 25در سود شوداز پرداخت ماليات پرداخت. عنوان نقدي صورت به ماليات اينكه اول نكته
بدهشودنمي حساب يك ايجاد لذا كه. كندمييو است شده ذكر مثال اين اينميزاندر است؛ نشده قطعي هنوز ماليات

ا نموده محاسبه شركت آنچه از بيشتري ماليات دارايي اداره است ممكن كه معناست بدين لذامطلب بگيرد، نظر در ست
چپدر ميترازنامهسمت اضافه ماليات ذخيره عنوان تحت بدهي نشان. نماييميك آيتم دولتدهدمياين به شركت كه

دارد) 40×%25(ريال10مبلغ احتمالي از. بدهي بيش است ممكن عدد اين كه جهت آن از طرف(ريال10احتمالي از
دارايي شود) اداره ح. اعلام بدهيذخيره،سابداريدر آنشودميمحسوبنوعي مبلغ تعيين يا و تسويه زمان باتوأمكه

استنسبتاًابهام توجه .قابل
د شركت ترازنامه

نقدي تجاريهاحساب245موجودي پرداختني اسناد 150و
تجاريهاحساب دريافتني اسناد دريافتي120و مالي تسهيلات

كالا و مواد ماليات50موجودي 10ذخيره
مشهود ثابت 300سرمايه75دارايي
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30انباشته) زيان(سود
490مجموع490مجموع

فروش كسب45ريالي،195از سود ضررشودميريال با سود5كه مجموع به قبلي .رسيمميريالي40ريالي
ج شركت زيان و سود صورت

195درآمد
)155(هزينه

مالياتقبل) زيان(سود كسر 40از
)10(ماليات

خالص 30سود

7مرحله

د شركت ترازنامه
نقدي تجاريهاحساب305موجودي پرداختني اسناد 150و

تجاريهاحساب دريافتني اسناد دريافتي60و مالي تسهيلات
كالا و مواد ماليات50موجودي 10ذخيره
مشهود ثابت 300سرمايه75دارايي

30انباشته) زيان(سود
490مجموع490مجموع

ج شركت زيان و سود صورت
195درآمد
)155(هزينه

ماليات) زيان(سود كسر از 40قبل
)10(ماليات

خالص 30سود
ذكرهايمثالدر با شد تلاش كاركردهاييمثالفوق دادههايصورتساده، نشان زيان و سود صورت و ترازنامه مالي

پايان. دشو به را فصل اين مباحث مطلب، دو ذكر . بريمميبا
است مالي صورت دو اين رابطه مورد در اول :نكته

است شركت آن مالي وضعيت دهنده نشان ترازنامه و شركت يك عملكرد دهنده نشان زيان و سود صورت كه آنجا از
ا يكديگر با ترازنامه و زيان و سود صورت كه داريم انتظار باشندلذا داشته كه(رتباط برمنطقاًچرا شركت يك عملكرد

آن داشتتأثيروضعيت نشان).خواهد را ارتباط نحوه اين زير :دهدميمعادله
دوره پايان در انباشته زيان و دوره= سود ابتداي در انباشته زيان و دوره+ سود طي خالص شده–سود توزيع سود

سهامداران بين
اق: مثال از ارائهبعضي زير جدول در شركت يك زيان و سود صورت و ترازنامه اطلاعات،. اندشدهلام اين به توجه با

سال انباشته كنيد81سود محاسبه به. (را مربوط مالي اطلاعات از بعضي كه كنيد سالهايصورتدقت و1380مالي
سال به مربوط ديگر ).هستند1381برخي
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خالص خالريال8040سود ريال8170صسود
شده توزيع شدهريال8020سود توزيع ريال8130سود

انباشته ريال811200فروشريال80150سود
شده تمام انباشتهريال80700بهاي ؟81سود

واقع نمودمسئلهتوانميدر خلاصه زير صورت به :را
انتهاي• انباشته x= 81سود

ابتداي• انباشته نم(81سود ابتدايدقت كه انتهاي81اييد با است 150) = 80برابر
خالص• 70= 81سود
سال• در شده توزيع 30= 81سود

X= + − =150 70 30 190
بر علاوه اينكه فصل اين آخر نكته تهيههايصورتاما نيز نقد وجوه گردش نام به ديگري مالي صورت فوق، مالي

است. شودمي نقد وجه مصارف و منابع دهنده نشان مالي صورت .اين
ساده مثال چند ذكر با شد تلاش فصل اين گرددهايصورتدر معرفي مخاطب به فصل. مالي بخشديگرهايدر اين

صورت با مرتبط سرفصلهايمطالب بر منطبق گرديدهايمالي خواهد ارائه .آزمون
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